鸡兔同笼问题

【教学目标】：
1.了解“鸡兔同笼”问题的结构特点，感受古代数学问题的趣味性。
2.会用列表法、假设法解决问题，学会解决“鸡兔同笼”问题的基本策略。
3.体会假设的思想方法在解题中的应用，培养学生的数学阅读和逻辑推理能力。
【教学重难点】：
重点：尝试用不同的方法解决“鸡兔同笼”问题。
难点：用假设法解决“鸡兔同笼”问题。
【教学方法】：
教法：教师采用引导自主阅读、自主读图等自主学习方法，通过适当设计教学内容，让学生亲历列表、图示、假设等解题过程，掌握解决问题的一般策略。
学法：学生以自主探究式学习方法为主，独立阅读、思考、大胆猜测，小组合作学习、展学评学、取长补短。
【教学准备】：
教师：多媒体课件等。
学生：常规学习用具。
【教学过程】：
一、目标导学
（一）温习旧知 ，
三只兔和三只鸡在一个笼子里，一共有几个头?一共有几只脚?
3+3=6(个)　3×2+3×4=18(只)
答：一共有6个头，一共有18只脚。
（二）预习新知
课件出示教材第103页情境图。
 “今有雉兔同笼，上有三十五头，下有九十四足，问雉兔各几何?”
师：请同学们仔细阅读课件展示内容，你明白题目的意思吗？谁能用自己的语言描述一下吗?
师生交流后出示：笼子里有若干只鸡和兔。从上面数，有35个头， 从下面数，有94只脚。鸡和兔各有几只？
（三）导入新课，展示目标。
这就是我们今天要研究的“鸡兔同笼”问题。（板书课题：鸡兔同笼）“鸡兔同笼”问题也就是中国古代的趣味数学题“雉兔同笼”问题，“雉兔同笼”问题曾漂洋过海，传到日本、欧洲等国，对世界各国的文明发展起了很大的作用。
【设计意图：引导同学们通过仔细阅读课件展示内容，利用我国古代数学名著《孙子算经》中的数学趣题直接导入新课学习，既让学生感受到了中国数学文化的悠久与魅力，同时激发了学生探究的兴趣和动机，明确了本节课学习的目的与要求。】
二、探究新知
★ 任务驱动一:
1、阅读例1，从题中你了解到了哪些信息?到底有几只鸡、几只兔呢? 写出已知条件和问题。
时间：3分钟              
方法：独学、合学、展学
注意：独立思考时，做到绝对安静，不打扰别人。
已知条件：鸡和兔共有8个头和26只脚。
问题：鸡和兔各有几只?
2.先猜猜笼子中可能会有几只鸡和几只兔，把你猜测的数据填写在教材的表格中，在猜测时要抓住鸡和兔一共是8只这个条件。
要确定猜测的结果对不对，只要看鸡的脚和兔的脚的总数是不是26只。
你的答案：鸡有(　3　)只，兔有(　5　)只。
注意：独立计算，不打扰别人。
3.像这样利用表格按顺序列出所有的情况，进而找到问题答案的方法叫列表法。
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★ 任务驱动二:
如果数据变大了，列举出的情况太多了，列表法还适用吗?还有其他的解题方法吗?
1.假设鸡有8只，也就是假设笼子里全是鸡，则一共有16只脚。小组讨论：为什么只有16只脚?和实际相差多少只脚?
时间：3分钟              
方法：独学、合学、展学
注意：讨论时发言的声音小组内听见即可，有困难的同学要学会请教。
独立完成后吧小组选派代表把你的计算过程展示在黑板上，讲讲每步求什么？
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2.在假设法中，如何区分后面鸡和兔的只数呢?用刚才的假设法，假设笼子里全是兔来解决
假设全是鸡，先算出来的是换进去的兔的只数，即兔的实际只数。
假设全是兔，先算出来的是换进去的鸡的只数，即鸡的实际只数。
假设笼子里全是兔。
一共有脚：8×4=32(只)　
实际比假设少：32-26=6(只)
一只鸡比一只兔少：4-2=2(只)
鸡的只数：6÷2=3(只)　
兔的只数：8-3=5(只)
三、学以致用
用假设法解决预习新知的问题。
假设笼子里全是鸡。
35×2=70(只)
94-70=24(只)
4-2=2(只) 
兔：24÷2=12(只)
鸡：35-12=23(只)
【设计意图 “鸡兔同笼”问题原题数据比较大，不利于首次接触该类问题的学生进行探究，因此例1把原题的数量变小，通过化繁为简的思想，先从简单问题入手，有利于学生的探究和操作，并通过假设、猜测、列表、尝试假设法，让学生掌握解决问题的策略和方法。】
四、课堂小结
同学们：分享你的学习收获吧！直接起立分享。
1.“鸡兔同笼”问题可以用列表、假设等多种方法解答。
2.假设法是假设—计算—推理—解答的过程。
3.在解决问题的过程中学会数学阅读。
五、检测固学
（一）课堂检测
阅读理解教材第105页“做一做”第1题。“鸡兔同笼”问题漂洋过海，传到日本等国，就成了“龟鹤问题”。
出示：有龟和鹤共40只，龟的腿和鹤的腿共有112条。龟、鹤各有多少只？
通过阅读文字、图示，你认为“龟鹤问题”和“鸡兔同笼”有什么相识之处？
龟相当于兔，鹤相当于鸡。
阅读理解清楚题意后，请同学们独立完成检测题。
鹤的数量：（40×4-112）÷（4-2）
=（160-112）÷2
=48÷2
=24（只）
龟的数量：40-24=16（只）
答：龟16只、鹤24只。
2、大船能载6人，小船能载4人，全班共38人，一共租了8条船，每条船都坐满了。大、小船各租了几条?
8×6=48(人) 
48-38=10(人) 
6-4=2(条) 
小：10÷2=5(条)　
大：8-5=3(条)　
答：大船租了3条，小船租了5条。
（二）巩固拓展    
自学“阅读资料”
同学们，你们想知道古人是怎样解决这个问题的吗？请同学们自学教材第105页下面的“阅读资料”。
独立阅读材料，读后说说古人的解题策略。
抬腿法—鸡抬起一只脚
【设计意图：自学“阅读资料”，感受“鸡兔同笼”问题的变式，通过让学生解决这些问题，一方面让学生进一步明确“鸡兔同笼”问题的实质，了解其在生活中的广泛应用；另一方面也可以巩固解决这类问题解决的方法；更重要的是在解决问题的过程中引领学生学会数学阅读，培养学生的数学阅读能力。】
